                    Библиотечно –   

      библиографический урок: «Вежливое слово –должен          

         знать каждый»

Оборудование: «Ничто не дается нам так дешево и не ценится так дорого как вежливость»(плакат),таблички со словами»этикет»,»здравствуй»,»спасибо»,»пожалуйста»,»извините» и др.

Задачи: Знакомство  с правилами этикета, развивать ответственное отношение к своему поведению, формировать эстетический вкус в манерах поведения, воспитать уважительное  отношение к окружающим. 
Цель: Научить учащихся правилам поведения в обществе. 
                           Ход урока: 
Вступление зав .биб.Газановой М.А. ,
-Здравствуйте, ребята, у нас сегодня разговор на очень важную тему. Сегодня мы будем говорить о вежливости, об этикете, о добром отношении к людям. Мне бы хотелось, чтобы вы были активны и высказывали свое мнение. 
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 Факты из истории: 
       Начнем с истории. Первые упоминания об этикете уходят в  глубь тысячелетней истории человечества. Один из самых известных литературных текстов Древнего Шумера.

откуда бы к вам ни пришел - простой ли человек, или знатный, угостите пищей и питьем.      «Первые моральные идеалы» Высокие моральные качества, были дарованы человеку богами ,и человек должен был следовать этим божественным предначертаниям .Со временем правила поведения разных народов видоизменилось, отражая различные условия их жизни. Наряду с  повседневным  появился деловой этикет. Первые пособия по правилам поведения, трактаты, появились в Средние века. Первый трактат о поведении был издан в 1204году испанским священником Педро Альфансо и назывался «Дисциплина  клерикалис » на основе этого сочинения были составлены книги по этикету. Они содержали правила поведения за столом, ведения беседы, приема гостей и др.Слово «этикет» произошло от названия карточек, »этикеток», которые раздавали всем гостям во время изысканных приемов у короля Людовика 14.На карточках были написаны правила поведения. В 14-17 веках соблюдение правил этикета стало отличительным признаком светского человека. На Руси первые     письменные правила поведения были составлены князем Владимиром Мономахом. В своих «Поучениях» мудрый                                   князь писал: «Куда не пойдете по своей земле, нигде не позволяйте ни своим, ни чужим отрокам обижать жителей ни в селениях, ни в полях, где не остановитесь в пути, везде напоите и накормите всякого просящего, чтите гостя, Больного посещайте, мертвого приходите проводить. Не пройдите мимо человека, не приветствуя его, а скажите всякому при встрече доброе слово» 

     Раньше культуре общения, учтивости, умению вести себя в обществе-всей этой тонкой науке поведения- обучали только избранных. Хорошие манеры считались признаком превосходства и просвещенности. А сейчас, в настоящее время, какого человека можно назвать культурным и вежливым? Где и как человек получает первые навыки этикета? Рождается ли ребенок сразу вежливым  и воспитанным? Хорошо ли быть вежливым или этого надо стесняться? Давайте попробуем разобраться в не простых, но очень важных ситуациях.(ученики отвечают на вопросы учителя).
Игра: правильно или не правильно? (на правильные ответы -хлопают, на  неправильные- топают).
     Дети, а давайте назовем просьбы - будь добр, доброе утро и продолжите…(дети называют.)
                - И, наверно, не пойдет в аптеку, 
                - И здоровым будет много лет     А теперь послушаем стихи Давыдовой про вежливые слова.(дети читают стихи) 

                     Добрый день:

             - Добрый день тебе сказали. 

             - Добрый день !

             - ответил ты. Как две ниточки связали 

             – теплоты и доброты. [image: image2.jpg]



                     Доброго пути: 

             - Нам желают: «Доброго пути!» 

             - Будет легче ехать и идти. 

             - Приведет, конечно добрый путь, 

             - Тоже к доброму чему нибудь. 

                         Здравствуйте!

                - Ты скажешь человеку. 

                - Здравствуй!

                - Улыбнется он в ответ. 

т. 
За что мы говорим «спасибо?» 

                - Спасибо за все, что делают за нас.

                - И мы припомнить не смогли бы 
                - Кому сказали, сколько раз. 
                              Простите 
                - Простите, я больше не буду, 
                - Нечаянно бить посуду, 
                - И взрослых перебивать,
                - И что обещала –забывать. 
                - Но, если я все же забуду
                - Простите, я больше не буду.            

                            Пожалуйста

                - Отменить, что ли, слово «пожалуйста» 
                - Повторяем его поминутно. 

                - Нет, пожалуй что, без «пожалуйста»,
                - Нам становится неуютно. 
                         Добрые слова

              - Эти слова всем известны давно, 
                - Видишь- они и просты, и не новы. 
                - Но, я еще повторю все равно: 
                - Добрые  люди, будьте здоровы! 
Учитель:

                - Ну вот,«волшебные слова» мы    вспомнили. А как вы думаете- отчего зависит их сила? Конечно сила «волшебных слов зависит от того, как именно они сказаны, каким голосом- спокойным и приветливым или грубым и невежливым. Сказанные грубо, они просто перестают быть «волшебными». А примеры вы увидите сейчас. [image: image3.jpg]



Послушаем советы и обдумаем как себя вести если мы вежливые:(5 советов).Слайд  «Кто и как здоровается».
Частушки:
1.Заиграйка, балалайка, балалайка в три струны, подпевайте, не зевайте, выходите плясуны.
2. Мага ловко ловит рыбу, Может лодки мастерить, Только «здравствуй» и «спасибо» не умеет говорить. 

3. Говорит лентяйке мать: «Убери свою кровать!»А лентяйка: «Маменька ,я же еще маленька». 

4. Коля ссорится с друзьями, в ход пускает кулаки -У задиры под глазами не проходят синяки.
5. В поезд входят три юнната:- ой народу сколько тут! занимай места, ребята, А то бабушки займут.
6.Тетя Сима попросила –слазать Петю на чердак- Извините ,тетя Сима, Я вам вовсе не батрак. 
Все:- Заиграйка, балалайка, балалайка в три струны, Подпевайте, не зевайте Выходите, плясуны. Учитель: Похлопаем в ладоши, поблагодарим наших частушечников. 
Сценка:     «Слушай хорошенько». 
Девочка: 
     - Слушай хорошенько кукле я сказала,
     - Хватит наряжаться, это баловство. 
     - Ты уже большою девочкою стала, 
     -  А еще не знаешь ровно ничего.
     - «Здравствуйте» при встрече взрослым говорят,    

     - За подарки, помощь всех благодарят. 
     - Старикам в автобусе место уступают,   

     - Вежливые дети все так поступают. 
     - Будь и ты такой же- и тебя вот тут, 
     - Вежливою девочкой дети назовут. 
Учитель:
             - Давайте послушаем стихи : 

              «Ежели» (дети читают стихи) [image: image4.jpg]



  - Ежели вы вежливы, и к совести не глухи, 
  - То место без протеста уступите старухе.  

  - Ежели вы вежливы, в душе, а не для виду, 
  - В автобус вы поможете взобраться инвалиду. 
   - И ежели вы вежливы то сидя на уроке, 
   - Не будете с товарищем, трещать как две сороки.    

   - И ежели вы вежливы, поможете вы маме, 
   - И помощь ей предложите, 
   - Без просьбы - то есть сами. 
   - И ежели вы вежливы, то в разговоре с тетей, 
   - И с дедушкой, и с бабушкой, 
   - Вы их не перебьете. 
   - И ежели вы вежливы вы книжечку вернете,
   - В опрятном, не измазанном и целом переплете.    

   - И ежели вы вежливы, тому кто послабее, 
   - Вы будете защитником, пред сильным не робея. 
Учитель: 
   А теперь послушаем стих про вежливого индюка. 
                 «Очень вежливый индюк»

          - Объявился в доме вдруг, 
          - Очень вежливый индюк. 
          - Раз по 30 в день, Не реже, 
          - Он кричал :-Эй  вы невежи! 
          - Заходите, что ли в гости
           - Поучиться вежливости! 
           - Я и сам,- кричал Индюк, 
           - Доктор вежливых наук.

           - И жена моя- пример, замечательных манер:    

           - Даже, когда спит она, видно что воспитана!

           - Не стесняйся ты, Осел! 
           - Заходи садись за стол! 
           - Что же ты молчишь как рыба?  

           - Говори: «Приду, спасибо!» 
           - Ты не будь свиньей, Свинья
           - Ждет тебя моя семья! 
           - Только раньше бы умыла, 
           - Ты свое свиное рыло!

           - Как ни бился он, однако, 
           - К индюку никто не шел, 
           - Ни корова, ,Ни собака 
           - Ни Хавронья, Ни Осел!

           - Посинел индюк от злости:
           - Не идут нахалы в гости! 
           - Зря пропали все труды! 
           - Все они балды –балды! 
           - И добавил с высоты своего величия:
           - Не усвоили скоты, правила приличия!
 Учитель:
          Стихотворение: «Учили деды в старину»
               - Учили деды в старину: 
               - Ты не поддакивай вруну. 
               - А иначе тебе придется, 
               - С ним разделить его вину. 
               - Оказывая помощь - не хвались. 
               - И не стремись о ней напомнить другу, 
               - Но забывать при этом стерегись,   

               - Оказанную им тебе услугу. 
               - Размолвки до вражды не доводи,  

               - Обидчивость - дурная привереда. 
               - При встрече словом «Здравствуй» 
               - Устыди не поздоровавшегося  соседа. 
               - Не наноси товарищу вреда, 
               - Не ставь ему подножку никогда. 
               - Кто друга предает тщеславья ради, 
              - Тот сокращает сам свои года. 
              - Такого друга заведи, 
              - Чтоб в левой стороне груди, 
              - Хранил бы верность этот человек, 
              - Став правою рукой твоей навек.    

                                                                (Р.Гамзатов)
Учитель: Надо, надо добрым быть


И в беде дуг друга не забыть


И завертится Земля быстрей,


Если станем мы хоть чуточку добрей!

Песня : 

                 «Если добрый ты»
1.  Дождик босиком по земле прошел,

       Клены по плечам хлопал,

       Если ясный день- это хорошо

       А когда наоборот- плохо.

2.  С каждым поделись радостью своей

       Рассыпая смех звучно.

       Если песни петь, с ними веселей,

       А когда наоборот- скучно.

3.  Слышишь как звенят в небе высоко

       Солнечных лучей струны. 
       Если добрый ты, То всегда легко, 
       А когда наоборот- трудно. 
Слайд   «Давайте жить дружно» отрывок из мултьфильма «Кот Леопольд». [image: image5.jpg]]
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